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一、问答题（每题 8 分，共计 64 分） 

1、 什么是技术功？ 它与容积功、内部功和轴功之间有什么关系？ 

2、 如果空气是比热为定值的理想气体，请问对于一个压力近似不变的漏风房间而言，

其室内空气的总焓会如何变化？为什么？  

3、 什么是理想气体的多变过程？由于多变过程指数可以为任意实数，因此是否可以

认为多变过程可代表理想气体的任意热力过程？如理想气体的比热为定值，是否某一

确定的多变过程的比热也为定值？为什么？ 

4、 请解释压缩因子和对应态原理（也称对比态原理），并说明绘制的通用压缩因子图

的理论基础是什么？ 

5、 可逆压缩空气制冷循环采用理想回热后，能使制冷系数或(和)单位质量工质对应

的制冷量提高吗？如果能，为什么？如果不能，为什么在有些情况下，压缩空气制冷

循环还采用回热？ 

6、 能否通过在喷管内发生可逆的充分绝热膨胀，使离临界点不太远的过热蒸汽部分

液化？为什么？ 

7、 有人说：饱和湿空气的温度就是对应于某一水蒸气分压力下的露点。你认为他说

的对吗？为什么？ 

8、 热力学第一定律和第二定律对能量转换的论述有什么不同？请分别利用这两个定

律，从理论上提出提高火电厂发电效率的途径。你认为哪种途径更合理？为什么？ 

二、绘图分析说明题（每题 8 分，共计 16 分） 

1、 如果进入压气机的工质为相同的理想气体，且其初始参数及压气过程终了时的末

压力相同，请利用 T-s 图分析：与单级压缩过程相比，两级压缩中间冷却的压气过程

有何优缺点。设工质流经中间冷却器时能够被定压冷却到压缩前的初始温度。 

2、 利用 T—s 图比较内燃机三种理想加热循环的热效率大小。假设它们所用工质为相

同的理想气体，且其在循环中的初始状态、压缩比和最高温度都分别相同。 

三、（10 分）假设某实际气体的体积膨胀系数和等温压缩率分别为： 

 

 

 

 其中 a 为常数，该实际气体的气体常数为 Rg，且当 p→0 时，a 的大小可以忽略。

试推导该实际气体的状态方程。          

四、（10 分）要把初始状态为 CtPap  627,105
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式并计算喷管出口的燃气速度。 

五、（10 分）某理想回热循环由两个定温过程

和两个定容过程组成的，如图所示。工质为空

气 ， 其 加 热 前 的 状 态 为

,1.01 MPap  KT 3001  ， 定 容 加 热 到

KT 10002  ，然后再在定温条件下每千克工

质吸收 500kJ 的热量。计算此循环的热效率和

循环净功。如果循环路径不变，但无回热，则

循环热效率变为多少？ 

六、（12 分） 燃气稳定绝热地流经气轮机，由 Pap 5

1 100.8  、 Ct  7271 膨

胀到 Pap 5

2 100.1  、 Ct  2572 ，不计动能、位能变化。若环境参数为

Pap 5

0 100.1  、 )/(287.0R g KkgkJ  ，燃气可视为性质和空气完全相同的

理想气体，其比热为定值 )/(005.1 CkgkJcp  。试确定： 

（1）根据热力学第二定律判断此过程能否实现。若能，是否可逆？ 

（2）若不能，则燃气膨胀到相同压力时所能达到的最低温度是多少？ 

（3）若实测的膨胀后燃气温度为 Ct  328a2 ，则此燃机的相对内效率为多少？ 

七、（13 分）某压缩蒸汽制冷循环中，采用 R134a 为制冷剂。其从冷库（蒸发器）出

来进入压缩机时处于饱和蒸汽状态，温度为 C 20 ；从冷凝器出来进入节流阀（膨

胀阀）时处于饱和液体状态，温度为 40℃。压缩机的工作过程若为等熵压缩过程，

其出口处工质的焓为 kgkJ /65.427 。设实际压缩过程中工质在压缩机出口处的压力

与等熵压缩时相同，制冷剂的质量流量为 0.05kg/s，环境温度为 33℃。试确定： 

（1）画出此制冷循环的 T—s 图；  （2）此循环的制冷系数和制冷量； 

（3）节流过程造成的做功能力损失； （4）拖动此制冷装置的电机功率。 

此循环所用的有关热力性质表如下： 

t (℃) h’ (kJ/kg) h” (kJ/kg) s’ (kJ/(kg• K) s” (kJ/(kg• K) 

-20 173.52 385.89 0.8997 1.7387 

40 256.44 419.34 1.1906 1.7108- 

八、（15 分）下图是某个一次抽汽的蒸汽回热实

际循环的 T-s 图。已知： kgkJh /34901  ，

kgkJh /21002  ， kgkJh /2850
10  ，

kgkJh /160'2
 ， kgkJh /800'

10
 。如果汽轮

机的相对内效率为： 90.0T 。求： 

（1）循的热效率和汽轮机的实际做功 actw 。 

（2）假设在抽汽之前，进行了一次可逆的再热

过程，把蒸汽状态由 a 状态加热到 b 状态, 其它

情况不变，且 kgkJh /2950a  、 kgkJh /3490b  。

则此时汽轮机的实际做功 tactw 和循环的热效率又为多少？ 
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